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Grußwort  

Liebe Selbsthilfe -Engagierte, liebe Selbsthilfe - Interessierte,  

 

vor Ihnen liegt die Sommerausgabe der WeKISS -Zeit, in der Sie wieder viele 

Informationen, Angebote und Veranstaltungen rund um die  Them en Selbsthilfe 

und Gesundheit finden werden.   

Die Corona -Pandemie spielt in unserem Alltag nach wie vor eine maßgebliche  Rolle . 

Seit einiger Zeit  sind Treffen von mehreren Menschen glücklicherweise wieder 

möglich.  

Einige Selbsthilfegruppen, die ihr Gründungstreffen in den vergangenen Monaten  

aufgrund der Pandemie verschieben mussten, konnten dies nun nachholen. Andere 

berei ts bestehende Gruppen können  sich nach langer Zeit wieder Ăin echtñ sehen.  

Manche haben digital Ănachger¿stetñ. Es gibt auch Gruppen, die ihre Treffen seit 

Beginn der Pandemie nicht mehr stattfinden lassen können .  

Die Selbsthilfe geht durch bewegte Zeite n. Wir gehen  diesen Weg mit Ihnen 

gemeinsam und freuen uns  immer wieder erleben zu dürfen, dass so viele 

Menschen zusammenkommen, um sich gegenseitig zu unterstützen.  

 

Und nun wünschen wir Ihnen viel Spaß beim Lesen.  

ĂIn den kleinsten Dingen zeigt die Natur die allergrößten Wunder ñ. 

Carl von Linné  

  

Ihre Elfi -Gül Hollweck  

und das  Team der WeKISS  

Martina Best,  Vanessa Hastrich,  Yvonne Theiss, Katrin Weiland,  

Sylvia Wawrzisnki -Schmidt, Moritz Schlenbäcker  
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Sommergruß  

 

Die Freude und das Lächeln sind der  Sommer des Lebens  

Jean Paul  

 

In diesem Sinne, wünschen wir Ihnen eine schöne Sommerzeit mit 

unvergesslichen Augenblicken und Genussmomenten.  
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Selbsthilfe - Gruppentreffen weiterhin 

möglich  

Nach Lage der aktuellen Corona -Bekämpfungsverordnung sind weiterhin 

Gruppentreffen  unter Berücksichtigung der entsprechenden 

Schutzmaßnahmen möglich . 

Die Corona -Rechtslage ändert sich ständig. Bitte informieren Sie sich über die  

aktuellen Bestimmungen  hier:  

https://corona.rlp.de/de/service/rechtsgrundlagen/   

 

Hi nweis:  

Die Räumlichkeiten  in der WeKISS  sind unter Voraussetzung der aktuellen  

Corona -Bekämpfungs -Verordnung für Selbsthilfegruppen -Treffen geöffnet .  

Anzahl: maximal  10 Teilnehmende  

Bitte vorher anmelden  

Ihre Gruppe möchte sich (wieder) in den Räumlichkei ten der WeKISS treffen? Bitte 

geben Sie uns vorher Bescheid, damit wir die entsprechende Reinigung und 

Desinfektion veranlassen können.  

Wenn Sie an einem Gruppentreffen bei der WeKISS teilnehmen möchten, müssen 

Sie sich hierzu vorher bei Ihrer/Ihrem Grupp ensprecher*in anmelden. Sie/Er wird 

über die zu beachtenden Abstands - , Hygiene -  und Verhaltensregeln informieren.  

Hinweis: Eine medizinische Gesichtsmaske (OP -Maske), oder eine Maske der 

Standards KN95/N95, oder FFP2, ist in den gesamten Örtlichkeiten des 

Gruppentreffens zu tragen. Die Maskenpflicht entfällt, wenn Personen unter 

Wahrung des Abstandsgebotes einen festen Platz e innehmen.  

Unter folgendem Link  können Sie die aktuell st e Hygieneempfehlung abrufen 

(Stand 18.06.2021 )  

https://www.selbsthilfe - rlp.de/wekiss/downloads   

 

https://corona.rlp.de/de/service/rechtsgrundlagen/
https://www.selbsthilfe-rlp.de/wekiss/downloads
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Persönliche und digitale Treffen  

Bitte beachten Sie: Aufgrund der Corona -Situation finden manche Treffen nicht 

persönlich statt. Alternativ werden teilweise digitale Treffen durchgeführt. Bitte 

erkundigen Sie sich vorab bei der/dem Gruppensprecher*in.  
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Neues aus den Selbsthilfegruppen  

Diese Selbsthilfegruppen suchen noch Interessierte . 

Die hier aufgeführten Selbsthilfegruppen befinden sich in Gründung, haben sich 

kürzlich gegründet oder sie bestehen schon länger und möchten sich gerne 

erweitern.  Einige Gruppen starten  

Hinweis: Aufgrund  der anhaltenden Pandemie - Situation ist eine vorherige 

Anmeldung von Nöten . Zur Kontaktaufnahme steht Ihnen die 

Selbsthilfekontaktstelle zur Verfügung.  

 

 

 

 

 

 

 

Name der Gruppe:  Endometriose 

Selbsthilfegruppe 

Westerburg  

 

  

Beschreibung :  Gruppe hat sich am 04.08.2021 gegründet  und sucht 
noch Interessierte.  

Am ersten Mittwoch im Monat besprechen wir 

bestimmte Themen in  Bezug auf Endometriose z. B. 
Ernährung, alternative Medizin, Kinderwunsch usw. 

Wir wollen uns über unsere Erfahrungen austa uschen, 
uns gegenseitig Mut machen, dass wir mit unserer 
Erkrankung nicht alleine sind. Gemeinsam wollen wir 

nach Lösungen suchen, um unsere Lebenssituation zu 
verbessern.  

Neue 

Gruppe  
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Zeit & Ort:  Jeden 1. Mittwoch im Monat ab 18:00 Uhr in 
Westerburg . Vorheriger Kontakt wegen der Pandemie 

erforderlich.  

Die Teilnahme ist kostenlos und vertraulich.  

Kontakt:  Nähere Informationen bei  
WeKISS Westerburg |  DER PARITÄTISCHE  
Tel.: 02663 -2540  

E-Mail unter info@wekiss.de  

 

 

 

Name der 

Gruppe:  
Löwenherzen ï Selbsthilfegruppe für Angehörige 

psychisch Erkrankter  

Beschreibung:  Wenn ein Angehöriger psychisch erkrankt, wirft dies das eigene 

Leben ziemlich durcheinander. Es ist eine Belastung, nicht nur 
für die betroffene P erson, sondern für die ganze Familie.  Viele 
Fragen, Ängste und Zweifel und Selbstvorwürfe  tun sich auf.  

In unserer Selbs thilfegruppe wollen wir uns gemeinsam 
unterstützen. Wir wollen den Betroffenen helfen, ohne selbst auf 

der Strecke zu bleiben.  Hier gibt  es einen Raum, in dem wir 
unsere Sorgen ansprechen können und uns gegenseitig von 
unseren  Erfahrungen berichten.  Wir wollen Fragen stellen und 

Antworten erarbeiten und wir wollen einen Raum schaffen, um 
neue Kraft und Energie zu tanken und uns selbst gutt un . 

Zeit  & Ort:  jeden 1. Mittwoch um 19:00 Uhr in  Altenkirchen , Vorheriger 
Kontakt wegen der Pandemie erforderlich.  

Kontakt:  

 

 

 

Nähere Informationen bei  
WeKISS Westerburg | DER PARITÄTISCHE  
Tel.: 02663 -2540  

E-Mail unter info@wekiss.de  

 

Neue  

Gruppe  

mailto:info@wekiss.de
mailto:info@wekiss.de
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Name der 

Gruppe  

 Zusammen stark sein   

 

  

Beschreibung:  Selbsthilfegruppe  für Menschen mit Ängsten und psychischen 
Problemen (Depression, Burnout, Soziale Ängste und Mobbing)  

Zeit und Ort  

Jeden 1. und 3. Donnerstag im Monat  ab 18:00 Uhr in 
Westerburg . Vorheriger Kontakt wegen der Pandemie 

erforderlich.  

 

Name der 

Gruppe:  
Elektrohypersensible  

Altenkirchen  

Beschreibung:  Wir möchten  

Å uns über unsere Betroffenheit und unsere Erfahrungen 
austauschen, uns gegenseitig unterstützen, wie wir gute Wege 

finden, damit zu leben/ uns zu stärken; in Gesprächen 
Bestärkung und Entlastung ermöglichen  

Å als Gruppe von Betroffenen Informationen weitergeben, 

damit diese Erkrankung in der Öffentlichkeit mehr Gehör und 
Verständnis find et; noch zu oft wird diese Erkrankung 

Ăbelªcheltñ oder nicht verstanden 

Zeit  & Ort:  Jeden 3. Dienstag im Monat  in Strickhausen/Altenkirchen . 
Vorheriger Kontakt wegen der Pandemie erforderlich.  

 

Kontakt:  

 

 

 

Nähere Informationen bei  

WeKISS Westerburg | DER  PARITÄTISCHE  
Tel.: 02663 -2540  

E-Mail unter info@wekiss.de  

 

Suchen  

Interessierte  

Suchen  

Interessierte  

mailto:info@wekiss.de
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Kontakt:  

Nähere Informationen bei  
WeKISS Westerburg | DER PARITÄTISCHE  

Tel.: 02663 -2540  
E-Mail unter info@wekiss.de  

 

 

 

 

 

Name der 

Gruppe  

 Endosisters  

Altenkirchen & Wissen (Sieg)  

 

  

Beschreibung:  

Endometriose hat viele Gesichter, nicht umsonst wird sie auch 
als  Chamäleon der Gynäkologie bezeichnet.  

Å Regelschmerzen  

Å Zyklusabhängige Magen -  und Darmprobleme  

Å Kopfschmerzen  

Å Erschöpfung  

Å Unverträglichkeiten  

Å Unerfüllter Kinderwunsch  

Das alles und viel mehr kann Endometriose sein.  Lerne andere 

Betroffene  kennen und tausche dich aus.  Denn DU bist nicht 
allein! Komme zu den Endos nach Altenkirchen . 

Zeit und Ort  

Treffen in Altenkirchen finden ab sofort in Präsenz statt :  

Jeden 3. Mittwoch im Monat in Altenkirchen . Treffen in Wissen 

finden noch nicht statt.  Vorherige r Kontakt wegen der Pandemie 

erforderlich.  

 

Kontakt:  

Nähere Informationen bei  

WeKISS Westerburg | DER PARITÄTISCHE  
Tel.: 02663 -2540  

E-Mail unter info@wekiss.de  

 

Suchen  

Interessierte  

mailto:info@wekiss.de
mailto:info@wekiss.de
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Name der 

Gruppe  
SHG Wir Gemeinsam  

  

Beschreibung:  Betroffenengruppen, Angehörigengruppe und Auffanggruppe  zu 

den Themen Depressionen, Ängste , soziale Phobien . Hilfe zur 
Selbsthilfe, Gesprächskreise. Weitere Informationen im 

Internet: https://shg -wir -gemeinsam.de/  

Zeit und Ort  Verschiedene Zeiten; Vallendar  / Koblenz -Lützel . Vorheriger 

Kontakt wegen der Pandemie erforderlich.  

Kontakt:  
Nähere Informationen bei  

WeKISS Westerburg | DER PARITÄTISCHE  
Tel.: 02663 -2540  

E-Mail unter info@wekiss.de  

 

 

 

 

 

Name der 

Gruppe  
Helping Hands   

  

Beschreibung:  Selbsthilfegruppe für Suchtkranke Menschen und deren 

Angehörige  

In unserer Gruppe finden Sie Hilfe bei Alkohol - , Medikamenten -  

und Drogenmissbrauch. Wir sind konfessionell und politisch 
unabhängig.  Wir haben keine verpflichtende Beitragszahlung 

oder Mitgliedschaft.  Wir helfen bei der Vorbereitung für eine 
stationäre Entwöhnungsbehandlung mit motivierenden 
Gesprächen und Mithilfe b ei der Beantragung.  Wir sind offen,  

ehrlich und tolerant im Umgang mit uns selbst und mit allen, 
die mit uns in Verbindung treten.  Wir haben uns das Ziel 

Suchen  

Interessierte  

Suchen  

Interessierte  

https://shg-wir-gemeinsam.de/
mailto:info@wekiss.de
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gesetzt, die eigene Abstinenz auf Dauer zu festigen und anderen 

Suchtkranken zu helfen.  

Zeit und Ort  Jeden Freitag von 19 -21 Uhr , Bad Breisig . Vorheriger Kontakt 

wegen der Pandemie erforderlich.  

Kontakt:  
Nähere Informationen bei  

WeKISS Westerburg | DER PARITÄTISCHE  
Tel.: 02663 -2540  

E-Mail unter info@wekiss.de  

 

 

 

Name der Gruppe:  Aktiv e Frührentner  

  

Beschreibung:  
Selbsthilfegruppe für Menschen in der 
Erwerbsminderungsrente und im Vorruhestand in 

Lahnstein und Umgebung  

Wir sind eine Gemeinschaft aktiver Frührentner und 

wollen den negativen  Aspekten der Erwerbsminderung 
positiv entgegenwirken. Wir wollen uns einen guten 
Umgang mit dem hohen Maß an freier Zeit erschließen.  

Bei unseren Treffen tauschen wir uns über persönliche 
Themen aus und planen gemeinsame Aktivitäten. Ziel 

ist es, uns zu s tärken, um die persönliche 
Lebenssituation besser annehmen und gestalten zu 
können. Wir freuen uns auf euch!  

Zeit & Ort:  Jeden 1. Freitag im Monat, Lahnstein . Vorheriger 
Kontakt wegen der Pandemie erforderlich.  

 

Kontakt:  Nähere Informationen bei  
WeKISS Westerburg | DER PARITÄTISCHE  

Tel.: 02663 -2540  
E-Mail unter info@wekiss.de  

 

Suchen  

Interessierte  

mailto:info@wekiss.de
mailto:info@wekiss.de
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Name der 

Gruppe  
SHG Weitblick ï Depression, 

Ängste, Panik  

  

Beschreibung:  Selbsthilfegruppe für Menschen mit Depressionen, Ängsten und 

Panik  

Zeit und Ort  Di, 18 -20 Uhr, Andernach. Vorheriger Kontakt wegen der 

Pandemie erforderlich.  

Kontakt:  
Nähere Informationen bei  

WeKISS Westerburg | DER PARITÄTISCHE  
Tel.: 02663 -2540  

E-Mail unter info@wekiss.de  

Name der 

Gruppe:  
Trauer  nach Suizid,  AGUS - Selbsthilfegruppe  

in der Region Westerwald  

Beschreibung:  Wenn ein nahestehender Mensch durch Suizid aus dem Leben 
scheidet, bricht eine Welt zusammen.  

In einer Gruppe, in der alle betroffen sind und ähnliche 

Erfahrungen gemacht haben, können wir mitfühlende 
Ansprechpartner finden. Hier dürfen wir unsere Trauer ï oder 

auch Wut ï offen zeigen. Die Gruppe bietet Raum für Trost und 
Verständnis und hilft das Unfassbare realisieren zu lernen, um 
nach und nach Wege zu finden, auf denen wir trotz des 

schmerzhaften Verlustes weiterleben können.  

Zeit  & Ort:  jeden 2. Frei tag im Monat , 18 -20 Uhr,  Kölbingen . Vorheriger 

Kontakt  wegen der Pandemie erforderlich.  

Kontakt:  

 

 

 

Nähere Informationen bei  
WeKISS Westerburg | DER PARITÄTISCHE  

Tel.: 02663 -2540  
E-Mail unter info@wekiss.de  

 

Suchen  

Interessierte  

mailto:info@wekiss.de
mailto:info@wekiss.de
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Post - Covid - Syndrom  

Auch nach überstandener Covid - 19 Erkrankung  können Beschwerden  über 

einen lange n Zeitraum bestehen bleiben oder Spätfolgen  auftreten. 

Anlaufstellen  für Betroffene  sind selten . Es gibt bundesweit bereits 

Selbsthilfegruppen , die dies ändern möchten. Auch in Rheinland -Pfalz schließen 

sich Betroffene zum Austausch zusammen.  

Die vier Sel bsthilfekontaktstellen in Rheinland - Pfalz  möchten Menschen, die 

von Langzeitfolgen von Covid -19 betroffen sind, dabei unterstützen  sich mit 

anderen Betroffenen  in Selbsthilfegruppen  über ihre Erfahrungen 

auszutauschen .  

Am 30.06.2021 fand dazu ein digitale  Informationsveranstaltung  über den 

Krankheitsverlauf und die zielgerichtete Behandlung von Langzeitsymptomen der 

Covid -19 -Erkrankung sowie Möglichkeiten der gesundheitsbezogenen 

Selbsthilfe  statt. Zahlreiche Interessierte nahmen an dem Online -Vortrag mit 

anschließender Fragerunde teil.  

Wenn Sie am Austausch mit anderen Betroffen  zu diesem Thema interessiert 

sind, sprechen Sie die Mitarbeiter*innen der WeKISS gerne an. E -Mail: 

info@wekiss.de  Tel.: 02663 2540  

 

Kontaktbüro PflegeSelbsthilfe -  

Gemeinsam leichter durchs 

Leben  

Kontakte finden, in Pflege -Selbsthilfegruppen zusammenkommen, sich über 

Fördermöglichkeiten informieren: An -  und Zugehörige und Menschen, die selbst 

gepflegt werden, können in diesen Fragen au f die Kontaktbüros PflegeSelbsthilfe 

zählen. Pflege - Selbsthilfegruppen  unterstützen dabei die eigenen Ressourcen 

mailto:info@wekiss.de
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zu stärken, der Pflegesituation überlegt zu begegnen und eigene Grenzen zu 

erkennen und zu wahren.  

Weggemeinschaften für Pflegebedürftige und p flegende Angehörige   

Eine Auszeit finden, für sich selbst sorgen, hilfreiche Informationen und 

Erfahrungen austauschen, Sorgen von der Seele reden: In Pflege -

Selbsthilfegruppen begegnen sich die Teilnehmer*innen auf Augenhöhe und finden 

Entlastung und Vers tändnis. Sich gegenseitig Kraft und Mut zuzusprechen wird zu 

einer wertvollen Hilfe. Vom Austausch über hilfreiche Leistungen und 

Unterstützungsangebote profitieren alle Teilnehmer*innen. Die Gemeinschaft 

stärkt . Die eigene Zeit bewusst planen und gemeinsc haftlich Entlastungsangebote 

und Fachexperten in Anspruch zu nehmen beugt vor, dass Pflegende selbst 

erkranken.  

Im Kontaktbüro PflegeSelbsthilfe der WeKISS  beraten und informieren die 

pädagogischen Mitarbeiterinnen Martina Best und Sylvia Wawrzinski -Schmid t 

unentgeltlich und vertraulich über Gruppen im Aufbau und bestehende Gruppen 

im Bereich der Pflegeselbsthilfe. Sie sind in vielfältigen fachbezogenen Netzwerken 

zum Thema Pflege aktiv.  

Die Mitarbeiterinnen unterstützen bei:  

ü der Gründung und dem Aufbau von  Selbsthilfegruppen  

ü Beratung zu Möglichkeiten der Förderung  

ü Öffentlichkeitsarbeit für und mit Pflege -Selbsthilfegruppen  

ü Vermittlung von Referenten rundum das Thema Pflege  

Kontaktbüro PflegeSelbsthilfe Rheinland - Pfalz  

Sylvia Wawrzinski -Schmidt  

Kontaktbüro P flegeSelbsthilfe Westerburg  

c/o WeKISS  

Marktplatz 6  

56457 Westerburg  

Tel.: 0 26 63 / 91 66 85  

E-Mail: pflegeselbsthilfe@wekiss.de   

 

mailto:pflegeselbsthilfe@wekiss.de
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Pflege -Selbsthilfegruppen werden in Rheinland -Pfalz mit dem Ziel gefördert, 

pflegende Angehörige zu entlasten. Im Mittelpunkt steht das Thema Pflege und so 

treffen sich Pflegebedürftige und/oder pflegende An -  und Zugehörige gefördert 

nach § 45 SGB XI  in Ab grenzung zur gesundheitsbezogenen Selbsthilfe (nach § 

20 SGB V).  Eine Förderung ist Möglich ist für Pflege -Selbsthilfegruppen eine 

Fºrderung von bis zu 1.200 ú im Jahr. Sie wird getragen durch das Ministerium f¿r 

Soziales, Arbeit, Gesundheit und Demografi e RLP und die gesetzlichen sowie 

privaten Pflegekassen.  

 

 

Auszeit im Online - Pflegecafé  

RHEINLAND -PFALZ. Zusammenkommen , Kraft tanken : Die Kontaktbüros  

PflegeSelbsthilfe  der WeKISS Westerburg und der KISS Mainz des Paritätischen 

Landesverbandes Rheinland -Pfalz/Saarland laden alle 6 Wochen  zum Online -

Café  WIRtuell  ein.  

 

Nächster Termin: Mittwoch, 15.09.2021 von 15.00 Uhr ï 16.30 Uhr  

Anmeldung über www.pflegeselbsthilfe - rlp.de/blog  

Wer über längere Zeit pflegt, kann an seine körperlichen und psychischen Grenzen 

kommen. Was tut gut?  Sich mit Gleichgesinnten auszutauschen , 

Erfahrungen  zu teilen  und auch mal ĂDampf ablassen ñ zu kºnnen ï das stärkt 

die eigenen Ressourcen und kann neue P erspektiven erwecken .   

Pflegende Angehörige und vergleichbar Nahestehende, die sich noch nicht in einer 

Pflegeselbsthilfegruppe in Präsenz treffen oder auch bei der Gründung einer 

http://www.pflegeselbsthilfe-rlp.de/blog
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eigenen Gruppe behilflich sein möchten, sind herzlich eingeladen, sich onli ne 

zusammenzuschalten.  

Gemeinsam können Sie eine Auszeit vom Pflegealltag  nehmen und im 

Miteinander  herausfinden, was füreinander getan werden kann. Wo haben Sie 

Unterstützung erfahren? Was fehlt und was wünschen sie sich für die Zukunft.   

Ausdrücklich e ingeladen  sind auch alle, die bisher noch keine Übung  mit der 

Teilnahme an einer Veranstaltung über ein Videokonferenzsystem  haben.  Sie 

haben Gelegenheit, vor der Veranstaltung eine individuelle Einweisung per 

Telefon  zu erhalten ï dazu ist eine Terminvere inbarung mit dem Kontaktbüro 

PflegeSelbsthilfe erforderlich.    

Kontaktbüro  PflegeSelbsthilfe  

c/o  WeKISS  

Marktplatz 6  

56457 Westerburg  

Tel. 0 26 63/ 91 66 85  

E-Mail:  pflegeselbsthilfe@wekiss.de  

 

 

Neue Pflege - Selbsthilfeg r uppen  

Hinweis: Aufgrund der anhaltenden Pandemie Situation, finden die Treffen der 

Pflegeselbsthilfegruppen vorbehaltlich Änderungen  nicht statt.  Gerne können Sie 

sich dennoch vorab über das Kontaktbüro mit den Gruppen in Verbindung setzen.  

 

Name der Gruppe:  Gesprächskreis für Angehörige 

von Menschen mit 

Demenz/Alzheimer, 

Westerburg  

Beschreibung:  Die Pflege und das Verständnis für das besondere 
Verhalten von Menschen mit Demenz/Alzheimer erfordert 
von den Angehörigen ein hohes Maß an 

Suchen 

Interessierte  

mailto:pflegeselbsthilfe@wekiss.de
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Einfühlungsvermögen. Dabei kommen die Pflegenden oft 
an ihre emotionalen und körperlichen Grenzen. Im 

Gesprächskreis  geht es um den Austausch, Informationen 
und gegenseitig Unterstützung.  

Zeit:  1. Dienstag im Monat um 10:00 Uhr  

Die Teilnahme ist kostenlos und vertraulich.  

Ort:  Gruppenraum der WeKISS (Pari -Treff),  

Marktplatz 6, 56457 Westerburg  

Kontakt:  Kontaktbüro PflegeSelbsthilfe der WeKISS,  

Tel. 0 26 63 -  91 66 85  

E-Mail: pflegeselbsthilfe@wekiss.de  

 

 

  

mailto:pflegeselbsthilfe@wekiss.de
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Datenaktualisierungsbogen  

Sehr geehrte Damen und Herren,  

liebe Freundinnen und Freunde der Selbsthilfe,  

im Rahmen der Datenschutzverordnung  (DSGVO ) sind wir verpflichtet, Ihre 

Daten zu pflegen.  

Wir möchten Sie bitten, uns alle Änderungen  bezüglich der 

Selbsthilfe/Pflegeselbsthilfegruppen mitzuteilen:  

¶ Änderung personenbezogener Daten: Adresse, Tel.Nr, Kontod aten 

(Fördergeldüberweisung)  

¶ Auflösung der Gruppe  

¶ Änderung des Treffpunkts  

¶ Änderung des Zeitpunkts  

¶ Änderung: Datenfreigabe -  Löschen der persönlichen Daten  

¶ Wechsel des 1. und 2. Ansprechpartners  

¶ Inhaltsänderung  

 

Somit kann unsere Datenbank immer auf dem n euesten Stand sein und wir können 

den Hilfesuchenden aktuelle Informationen und Kontaktdaten von Ihnen bzw. Ihrer 

Selbsthilfegruppe vermitteln, damit eine Kontaktaufnahme gelingt.  

Ohne Ihr schriftliches Einverständnis dürfen wir nicht in Ihre Gruppe 

vermi tteln . 

Hier haben Sie die Möglichkeit, sich den Datenbogen und die entsprechenden 

Informationen zu den Datenschutzbestimmungen herunterzuladen:  

http://www.selbsthilfe - rlp.de/wekiss/ datenaktualisierung_1   

Wir stellen Ihnen das Formular als beschreibbare PDF zur Verfügung.  

Bitte beachten Sie , dass Sie das Dokument erst herunterladen bzw. auf ihrem 

PC speichern und dann ausfüllen. Online ausgefüllte Daten werden im Formular 

http://www.selbsthilfe-rlp.de/wekiss/datenaktualisierung_1
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nicht gespeichert. Anschließend drucken Sie bitte das Dokument aus und 

unterschreiben es.  

Bitte senden Sie den ausgefüllten Bogen mit Ihrer Original - Unterschrift  zurück 

an:  

WeKISS Westerburg  

Marktplatz 6  

56457 Westerburg  

Sie haben keinen Drucker? Kein Pr oblem!  

Schicken Sie uns bitte den ausgefüllten Bogen per E -Mail an info@wekiss.de  

Wir drucken für Sie und senden Ihnen den Bogen per Post zur Unterschrift zu. Sie 

erhalten von uns einen frankierten Rückumsch lag.  

Vielen  Dank für Ihre Mitarbei t!  

 

Traumaschulungen ï ĂHilfe f¿r Helfendeñ 

 

 

Gemeinsame Pressemeldung 

       Mainz und Eisenberg, 16.08.2021  

Hilfe für Helfende der Flutkatastrophe  

Unter dem Motto ĂHilfe f¿r Helfende der Flutkatastropheñ steht die gemeinsame 

Veranstaltungsreihe  des Paritätischen Rheinland -Pfalz/Saarland sowie der 

Kontakt -  und Informationsstelle für Selbsthilfe (KISS -Mainz) und der AOK 

Rheinland -Pfalz/Saarland ï Die Gesundheitskasse. Das Frühinterventionskonzept 

mailto:info@wekiss.de
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ist ein Angebot für Helferinnen und Helfer , die bei ihrem Einsatz  sehr 

belastenden Situationen  ausgesetzt waren.  

 

Die schrecklichen Unwetterereignisse von Mitte Juli machen fassungslos ï erst 

nach und nach wird die ganze Dimension sichtbar. Die erschütternden 

Auswirkungen der Katastrophe  sind nur durch den unermüdlichen Einsatz der 

vielen Helferinnen und Helfer  zu bewältigen. Unzählige, teils ehrenamtliche 

Einsatz -  und Rettungskräfte aus Feuerwehr, THW, Polizei, Hilfsorganisationen und 

Bundeswehr und viele Freiwillige leisteten Soforthilf e. Helfende  gelangen mitunter 

an die Grenzen ihres Leistungsvermögens . Die Schilderungen aus dem 

Katastrophengebiet machen deutlich, dass sie sicherlich noch lange durch die 

schrecklichen Erlebnisse belastet sein werden und dringend Unterstützung 

benötigen , um sekundären Traumata  vorzubeugen . 

 

Die engagierten Helferinnen und Helfer dürfen jetzt nicht vergessen werden. Sie 

sind oftmals auf die schockierenden Bilder und Situationen sowie die Arbeit mit 

traumatisierten Menschen  kaum vorbereitet. Somit fällt es  ihnen schwer, 

adäquat mit dem Erlebten umzugehen. Ziel  ist es, den Helfenden geeignetes 

Rüstzeug für ihre so wichtige Arbeit und zur eigenen Gesunderhaltung 

mitzugeben ñ, erklªrt Dr. Martina Niemeyer, Vorstandsvorstandsvorsitzende der 

AOK Rheinland -Pfalz/S aarland ï Die Gesundheitskasse. Daher sollen im Rahmen 

von vier zweitägigen Trainings zur Trauma - Prävention im September und 

Oktober  Helfende in die Lage versetzt werden, traumarelevante Belastungen  

zu erkennen  und besser zu verstehen . In Kleingruppen werd en 

traumadistanzierende Techniken  eingeübt und die Teilnehmenden bekommen 

Gelegenheit über ihre Erfahrungen zu sprechen.  

 

ĂDie Helferinnen und Helfer waren von Anfang an zur Stelle und leisten bis heute 

großartige Hilfe ï oft bis an die Grenzen der Belast barkeit oder auch darüber 

hinaus. Es ist für mich ein Ausdruck des Respekts und der Wertschätzung, dass 

wir f¿r diese Menschen jetzt auch ĂHilfe f¿r Helfendeñ anbietenñ, so Michael Hamm, 

Landesgeschäftsführer des Paritätischen Rheinland -Pfalz/Saarland.  



WeKISS -Zeit   Aktuelles aus der Selbsthilfe  

 

Ausgabe Sommer 2021   Seite 24  von 48  

Das erste Training zur Traumabewältigung findet am 3. und 4. September in 

Koblenz statt. Weitere Termine folgen am 6. und 7. Oktober in Edesheim, am 11. 

und 12. Oktober in Daun und am 13. und 14. Oktober in Kirchberg/Hunsrück. Die 

Maßnahme wird aus Mitteln de r Selbsthilfeförderung der AOK Rheinland -

Pfalz/Saarland unterstützt.  

Information erhalten Sie unter: KISS Mainz 06131 210 772 , info@kiss -mainz.de   

oder WeKISS Westerburg, 02663 2540 oder info@wekiss.de .  

Anmeldung und weitere Infos unter: https://www.selbsthilfe - rlp.de/kiss -

mainz/termine  

 

Ihr AOK -Ansprechpartner:  

Jan Rößler I Pressesprecher I Virchowstraße 30 I 6 7304 Eisenberg I E -Mail: 

jan.roessler@rps.aok.de   

Tel: 06351 403 -419 I Fax: 06351 403 -701 I https://www.aok.de/rheinland -pfalz -

saarland   

 

Pressestelle Der Paritätische  

Jens Stoewesand | Referent für Kommunikation | E -Mail: 

jens.stoewesand@paritaet - rps.org  | Tel.: 0681 9266019 | www.paritaet - rps.org   

 

mailto:info@kiss-mainz.de
mailto:info@wekiss.de
https://www.selbsthilfe-rlp.de/kiss-mainz/termine
https://www.selbsthilfe-rlp.de/kiss-mainz/termine
mailto:jan.roessler@rps.aok.de
https://www.aok.de/rheinland-pfalz-saarland
https://www.aok.de/rheinland-pfalz-saarland
mailto:jens.stoewesand@paritaet-rps.org
http://www.paritaet-rps.org/
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Themen  aus den Selbsthilfegruppen für die 

WeKISS - Zeit  

Sie haben ein Thema aus der Selbsthilfe, über das Sie gerne berichten möchten? 

Sie möchten eine Selbsthilfe -Veranstaltung bekannt machen? Sie möchten 

Interessierte für Ihre Selbsthilfegruppe ü ber die WeKISS -Zeit suchen? Sprechen 

Sie uns an. Telefonisch unter 02663 / 2540 oder per E -Mail info@wekiss.de .  

  

mailto:info@wekiss.de
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Neues von den Westerwälder Clowndoktoren  

Die Westerwälder Clowndoktoren sind eine Ehrenamtsinitiative  der 

WeKISS/DER PARITÄTISCHE, die im nächsten Jahr bereits ihr 20jähriges 

Bestehen  feiern wird. In dieser Zeit konnten die zurzeit fast 30 ehrenamtlichen 

Clowndoktoren  zahlreiche Kinder und Erwachsene in Krankenhäusern, 

Seniorenheimen und sozialtherapeutisch en Einrichtungen besuchen. ĂWir 

bringen Freude ñ ist dabei ihr Motto, mit dem Sie auch in der ĂCorona-Zeitñ bei 

Ihren Besuchen für Humor und Abwechslung sorgen. Über ihre Einsätze und 

Aktionen berichten sie regelmäßig auf ihrer Facebookseite : 

https://www.facebook.com/WeKISSclowns/ .  

So zum Beispiel auch ¿ber die Fortsetzung ihrer Fortbildung zum ĂBesuchsclownñ 

im Tagungshaus Vinzenz Pallotti in Vallendar, bei der das folgende Bild entstanden 

ist:  

  

https://www.facebook.com/WeKISSclowns/













































